

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 pta.
trimestre.	2'50
fuera de la capital, un trimestre.	3
en el Extranjero, un trimestre.	5
Números sueltos.	0'10
Anuncios línea.	0'50
comunicados a precios convencionales.	
Pago por adelantado.	

EL NORTE

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas; calle Aviñón.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas insertense o no, no se devuelven los originales.

PERIODICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

¡LA GUERRA!

Este es un grito que saliendo del corazón se escapa instintivamente de los labios de todos los españoles. No puede menos que ser así. Llenos de insultos por causa de la falta de cortesía que por lo visto son incapaces de conocer, de los yankees, anublados por las calumnias que son inspiradas por la pasión, por la envidia é hipocresía de los norteamericanos, provocados por el sarcasmo y la chocarrería de cuatro canallas que en su vida no han conocido ni tienen concepto formado de lo que sea el honor y el deber, y por fin, instigados por el deseo de vengar ultrajes recibidos, entusiasmanse los ánimos españoles pidiendo á voces que sea declarada la guerra á quien nos desprecia, á quien nos llena de humillaciones ante el mundo civilizado, á quien nos trata de criminales, á quien llama cobarde al ejército español y á quien osadamente se atreve á manchar los limpios colores de nuestro pabellón. Por eso las multitudes aparecen en las calles delirantes de entusiasmo ante la enseña sagrada de la Patria; por eso los jóvenes están dispuestos á sacrificarse como lo prueban en sus manifestaciones en las que vitorean á todo lo que es digno de ser vitoreado, y se entusiasman por todo lo que es digno de entusiasmo y aclaman todo lo que es digno de la aclamación general y maldicen todo aquello que es digno de maldición por parte de los que se precien de verdaderos españoles.

Pueden desengañarse los gobiernos, ó mejor dicho ya están convencidos á estas horas de la inutilidad é ineficacia del camino de humillaciones que en mala hora emprendieron: inútiles son todas las concesiones á los yankees; cuanto mas retrocedamos en el camino del honor mas atrevidos se levantarán los norteamericanos para insultarnos diciéndonos toda clase de necedades.

Se acabó la paciencia y es hora que se levanten los españoles para protestar con las armas, de todo cuanto nos han dicho, demostrando practicamente á los tocimeros si somos ó no valientes militares.

A semejanza de los acumuladores de electricidad nos hemos ido cargando de paciencia, hemos permanecido insensibles á sus rudos ataques, hemos aparecido inertes; pero tambien como ellos descargaremos con mayor impetu, y la paciencia se convertirá en arrojado revolviéndonos furiosamente contra nuestros enemigos y dejándoles en vergonzosa derrota.

Que desista el gobierno español de lo contrario, que no nos venga ya mas con imposiciones absurdas; si ha logrado facilmente ahogar las pequeñas expansiones que se permitieron los ánimos al gritar: «¡Viva España!», que no intente humillaciones nuevas, pues la mecha está á punto de descargarse y demasiado excitados están los ánimos para que bajo cualquier otro pretexto se desborden como un torrente y arrastren los actuales gobiernos hacia el mar del olvido y del descrédito: si su pulso tiembla para izar la bandera de combate pueden retirarse que saldrá alguien altamente honrado á ofrecer este servicio á nuestra querida patria.

Si mister Mac-Kinley conociendo solamente el caracter de nuestro gobierno pero no el del pueblo, cegado por la envidia y egoismo ha precipitado los sucesos de modo que es inevitable una guerra que puede proporcionarle graves perjuicios, no tenemos nosotros la culpa de ello. Los españoles de ahora son los mismos de antes y nosotros estamos preparados para el combate, los ánimos están en gran manera emocionados. Que venga la guerra, si esta, salvando nuestro honor, nos ha de reportar la paz. Nosotros acudiremos á donde nos llamen para defendernos; no somos responsables de las consecuencias de una guerra; vamos á la guerra solo para defender nuestro honor ultrajado y la integridad nacional.

¡La guerra! gritan unos. ¡Que venga la guerra! exclaman otros y para alcanzar victoria todos estamos dispuestos á sacrificarnos ya con nuestra sangre, ya con el dinero.

Pueden ellos continuar gritando como unos locos, que nada van á sacar de ello: para vencer no son necesarias las fanfarronadas y los alborotos, para vencer senecesitase honor, dignidad, patriotismo, abnegación, sacrificio y sangre todo lo cual tiene sobradamente el pueblo español.

Santiago.

Calvetón. Nocedal

Aunque parezca raro, el precedente epigrafe está en carácter y justificado por los hechos.

En toda la región vasco-navarra no se habla de otra cosa que de la elección senatorial verificada en Guipúzcoa. Allí han luchado frente á frente y pelo á pelo las dos siguientes candidaturas:

D. Fermin Calvetón y

D. Ramón Nocedal

con los señores

D. José María de Ampuero y

D. Rafael Heriz.

Como ya ha dicho el telégrafo, ha triunfado por una docena de votos la primera candidatura, ó sea la coalición liberal-nocedalista.

Lo cual, si bien no debe preocuparnos poco ni mucho, conviene analizar, dedicando por excepción un rato á integristas, pues la cosa lo merece.

Don Ramón Nocedal no ha sido votado sólo por sus amigos; le han votado los republicanos y liberales de la coalición liberal, le han votado los masones de Guipúzcoa.

Esto es un hecho evidente, como evidente es que los nocedalistas guipuzcoanos han votado al masonazo D. Fermin Calvetón y Blanchón.

Al acto de la votación asistieron 98 compromisarios y 13 diputados provinciales. Verificada la votación por papeletas, el escrutinio dio el siguiente resultado:

Don Fermin Calvetón y Blanchón, 91 votos.

D. Ramón Nocedal y Romea, 59 votos.

D. Rafael Heriz Cornejo, 47 votos.

Siendo 111 el número de votantes y por consiguiente 57 el número de votos necesario para ser elegido en primera votación, fueron proclamados los dos primeros, dándose por terminado el acto.

Las papeletas que dieron el triunfo á Calvetón y Nocedal eran impresas, y fueron depositadas indistintamente por unos y por otros, por nocedalinos y republicanos. En el escrutinio resultaron algunas papeletas con sólo el nombre del Sr. Calvetón y una sola con el del Sr. Nocedal.

Por lo que se ve, el que ha votado solo al señor Nocedal es el único nocedalino de buena fe que asistió á la reunión y que aun conserva restos de pudor político.

La cosa no puede ser más clara. La unión entre nocedalinos y masones está evidenciada. Ahora expuestos los hechos concretamente, sólo resta deducir enseñanzas que creemos han de ser provechosas para los que aun están metidos de buena fe en el nocedalismo.

Marcháronse los amigos de Nocedal, abandonaron las filas carlistas so pretexto de que nuestra doctrina se hallaba adulterada, de que nos habíamos liberalizado, que estábamos en tratos y contratos con la Regencia; en fin, se alejaron del carlismo porque Don Carlos se había hecho liberal.

Ellos, por el contrario, aseguraron que se llevaban la bandera verdaderamente tradicionalista, el programa integramente católico, y que en su organización, en sus periódicos y en sus empresas políticas

jamás consentirían mezclas ni componendas de ninguna clase.

Pusieron por testigo al tiempo; y éste, que es gran descifrador de enigmas, les ha puesto en evidencia.

¿Que significa la candidatura senatorial triunfante en Guipúzcoa?

Ha salido, como hemos dicho, don Fermin Calvetón del brazo de don Ramon Nocedal y Romea.

No necesitan decir los nocedalinos que carecian de candidatura integramente católica: allí tenían la de los señores Ampuero y Heriz, caballeros sin tacha y católicos á prueba de bomba.

Tampoco pueden decir que sólo deseaban sacar á Nocedal, porque pudieron haber votado á Nocedal, y á un carlista, y de esa manera no hubiera triunfado Calvetón.

Pero no. Han querido demostrar que para ellos lo de menos son las ideas: necesitan asegurar un acta para su jefe, y así la tienen asegurada: con ir del brazo de un masón es bastante triunfo el de Nocedal.

El tiempo ha venido á quitar la careta hipócrita al nocedalismo.

En el número de *El Siglo Futuro* del día 13 de Marzo de 1896 decia su corresponsal de Azpeitia que «CALVETÓN ES EL HOMBRE MÁS FUNESTO QUIZÁ DEL LIBERALISMO GUIPUZCOANO, QUE ACABA DE INCURIR EN EXCOMUNIÓN.

Pues bien. Con Calvetón, con ese hombre tan funesto en Guipúzcoa, con ese excomulgado á quien todavía no se ha sido levantada la excomunión, se ha unido Nocedal, y del brazo con él ha triunfado.

¡¡Que vergüenza!!

(De el *Correo Catalan*)

Impresiones

El conflicto internacional está tocando á su fin. La cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos camina á pasos agigantados hacia su desenlace. Las soluciones pacíficas que hubiera aceptado nuestro debil Gobierno, aun á trueque sufrir un desgarré más nuestro decoro nacional, hacense de todo punto imposibles. El rompimiento de hostilidades es inevitable.

Estas son las noticias que recibimos al escribir las *Impresiones* de esta edición.

Los acuerdos tomados estos últimos dias por las Cámaras norteamericanas, refrendados y agravados por las proposiciones aprobadas anteayer, una de las cuales está concebida en los siguientes términos: *La isla de Cuba es y debe ser independiente*, la actitud del populacho yankee silbando estrepitosamente ante los consulados españoles y quemando hasta en algunas poblaciones nuestra bandera nacional; y por otra parte, la poca energía del presidente Mac-Kinley, que á igual del antiguo Pilatos prefiere el atropello del derecho y la justicia á la enemistad del Cesar, representada en los Estados Unidos por un pueblo ébrio y sin educación, afirmaron mas y mas en nosotros la especie, que antes, desde el principio de la guerra de Cuba habíamos concebido, y con nosotros los españoles todos de verdad, de que la clave de la cuestión no se encontraba en la isla donde se cuestionaba nuestra soberanía, sino en Vashington donde se maquinaban los planes mas aviesos para arrejarnos de un mundo por nosotros conquistado, y á quien debe su escasa cultura y civilización.

A haberse portado el Gobierno desde los comienzos de la intervención, inoportuna y contraria á todo derecho y razón, de los Estados Unidos en nuestros asuntos de caracter meramente local hubieranse evitado muchos disgustos que nos amenazan, infinidad de humillaciones que hemos recibido, y siempre al lado del Gabinete, hubieran formado los españoles todos amantes de su patria y de su libertad.

Hoy sus energías y aparentes muestras de patrio-

tismo, cuantos hemos contemplado sus debilidades anteriores, las vemos *forzadas*, sin el aditamento simpático de la espontaneidad, pues siendo lógicos, los creemos enérgicos, solo porque no hay pastel posible, porque toda componenda es irrealizable, porque los Estados Unidos rechazan la paz.

Pero dejamos á fuer de españoles dignos estas consideraciones para otra ocasión mas oportuna, dediquemos toda nuestra labor y la fuerza incomparable de nuestra voluntad á reanimar el decaído espíritu nacional no recordándole fracasos, tristezas y amarguras sino preparándole para una lucha para cual, á si como siempre nos hemos inspirado en nuestra razón y perfecto derecho antes de ella, sean ellos, poderoso acicate que nos muevan á las mas grandiosas empresas, y piedra de toque que nos inspire cuanto debemos hacer para lavar nuestra afrenta y conservar nuestra soberanía nacional.

No, no queremos acibarar los últimos dias de este gobierno de viejos y estetas; tenemos la convicción firmísima de que comprendiendo los deseos y las ansias del pueblo español, los interpretará fielmente contestando á Mac-Kinley lo que por sus desplantesse haga acreedor; presumimos que forzados todos nuestros ministros á adoptar una actitud digna, no harán el miedoso y el ridiculo, pues á mas de creerles patriotas, saben que tras ellos van emplazadas fuertes baterías que los ametrallarán sin piedad al menor asomo de decaimiento y debilidad.

Esperamos confiados en la guerra, la virilidad, energía, patriotismo y valor que falta al Gobierno, tienela sobradamente el pueblo español.

K. Listo

LATIGAZOS

Es de tal trascendencia para España el actual conflicto colonial, y absorbe de tal modo la atención de todos los españoles; que ya nadie sabe hablar de otra cosa ni nadie se ocupa mas que de esta cuestión, haciendo caso omiso de otras muchas á las que en circunstancias menos criticas se concedería una importancia excepcional.

Por eso, aun á trueque de pecar de monótonos, nos vemos precisados á volver sobre el mismo asunto, ya que hoy es imposible escribir para el publico sin hablar de los Estados Unidos.

A pesar de todo, mas vale que sea así; pues eso dá á entender que al verdadero pueblo español aun le interesan el honor y la dignidad de la patria, y que la glacial y, hasta cierto punto, excesiva indiferencia con que ha mirado durante estos últimos años á la política, no indicaba la pérdida del amor patrio, sino únicamente el asco invencible que le causaban las miserias de la política liberal que ha adoptado la intriga por sistema: es decir que no sentia indiferencia por la política; sino por los políticos. Por eso hoy, al ver la patria en peligro y considerar que no se trata ya de luchar en contiendas parlamentarias á favor de uno de los partidos turnantes que clama contra el otro movido únicamente por el hambre, sino de hacer patente á un pueblo sin dignidad, ni historia, ni hidalguía que jamás se ha insultado en vano á esa nación caballerisca y digna, despierta con nuevos bríos desu letargo, dispuesto á demostrar al mundo que aun tiene valor suficiente para agotar lo poco que aun le queda en una guerra, donde, sino puede vencer con gloria pueda al menos sucumbir con honor. Si; ya lo hemos dicho otras veces, el pueblo español es el de siempre: los unicos que han cambiado son sus gobiernos.

Con todo; hoy que los horizontes de la patria se hallan cubiertos por densos nubarrones de tintes cada dia mas sombríos, cuando estamos abocados á una guerra tremenda de cuyo fatal desenlace puede depender nuestra total ruina, no es lo más práctico enganar al pueblo con vanas declamaciones ni adulaciones insulsas que á nada conducen: en las criticas circunstancias que atravesamos precisa que la prensa, en cuyas columnas forma casi siempre el pueblo su opinión, obre con grandísima prudencia, porque de su conducta, buena ó mala, puede depender también en gran parte la del pueblo á quien enseña.

La prudencia aconseja que en estos casos la prensa no debe enganar al pueblo, ni halagándole en de-

masia, ni descorazonándole con pinturas de la situación, en que predominen las tintas sombrías.

Por esto pecan de imprudentes esos periódicos que no saben mantenerse en el justo medio y caen en alguno de los citados escollos, ya dando como cosa indudable y facilísima nuestra victoria, ya asegurando lo inevitable de nuestra derrota.

En el primer defecto caen por regla general todos esos periódicos rotativos que acostumbran á inventar noticias sensacionales para aumentar la venta, y á veces desean la guerra únicamente para explotarla como un negocio cualquiera, comunicando diariamente supuestas victorias ó derrotas que el publico paga con la *perra chica*.

Este sistema escandaloso es altamente criminal y vituperable; pero atendiendo á las consecuencias que pudieran seguirle, tal vez lo es más aun el extremo opuesto, en el que acostumbran á caer tan solo algunos periódicos republicanos y catalanistas.

No hace muchos dias leímos en uno de estos, y por cierto de los mas importantes, una multitud de frases que, verdaderamente parecian escritas en la manigua ó en los Estados Unidos; pues parecian respirar todos ellas odio irreconciliable contra España y simpatía profunda hacia aquella nación que de tal modo se ha portado con nosotros.

Sentimos vivamente tener que decir eso de un periódico escrito en catalán y redactado por hombres nacidos en esa noble tierra; pero causó en nosotros una impresión tan profunda, que no podemos resistir al deseo de desahogarla.

Otras veces se ha criticado ya á los catalanistas por tan triste motivo, aunque tal vez no con tanta razón; pero en la ocasión presente nos parece que todos los subterfugios que pudieran inventar en su defensa no convencerian á nadie, porque el sentido es tan claro que no admite ni necesita explicación alguna.

En los hombres de un partido esencialmente patriótico como el catalanista, solo se explican semejantes desplantes suponiendo que á su entender los intereses de Cataluña están absolutamente divorciados de los del resto de España: de tal modo que, el actual conflicto que tanto ha comovido á España, para nada debe conmovernos á nosotros. ¡Como si Cataluña no fuere una parte integrante de la nación española!

Pero esa explicación supondria que ciertos catalanistas defienden el separatismo: de aqui que no podamos admitirla porque sentimos demasiado amor á los ideales contenidos en el programa catalanista para admitir semejante aberración en los hombres que dicen defenderlo; por eso en modo alguno acertamos cuáles puedan ser los móviles que hayan podido impulsar a los aludidos catalanistas en su incalificable campaña.

DESDE OLOT

(De nuestro redactor corresponsal)

20 de Abril de 1898.

LOS REPUBLICANOS

El sábado próximo pasado aparecieron pasquines en las calles anunciando un meeting de propaganda republicana *al Teatra* (asi dice el papel) para las 10 del domingo.

Como es natural asistimos al acto.

El Teatro se llenó de curiosos estando los republicanos en inmensa minoría pues todos se señalan con el dedo por aqui y sabemos los que lo son y los que no lo son.

Los oradores anunciados casi todos cayeron enfermos á última hora; ¡triste coincidencia! Los discursos estuvieron bien atacando á la monarquía de la restauración tanto como pudiera hacerlo cualquier carlista.

El Sr. Vidal ocupó el lugar del señor Serra Clara. Es imposible hacer un extracto de su discurso pues no dijo nada apesar de hablar bastante. Nos demostró que íbamos acertados al creer que la inmensa mayoría de los asistentes no eran republicanos la siguiente increpación del Sr. Vidal:

«No es vritat, exclamaba entusiasmado el orador, que al sentir cridar ¡Visca Espanya! allá en vostre

terior sentiu que os dihen que aqueixa Espanya ha d' eser republicana?... (pausa del orador todo el mundo calla) Si si, vuelve a decir el mismo, tots he sentim y en la conciencia de tots está... etc. etc.

Nosotros francamente como fué este el período mas entusiasta del Sr. Vidal creíamos escuchar á los pocos republicanos que habia, lo que tuvo que decirse el mismo, pues á ser republicanos nos hubieramos entusiasmado pero todo el mundo calló dejándole decir á él lo que indudablemente queria que contestara el publico.

Dicho señor partió de un principio falso pues creía que todos los asistentes eran republicanos. No sucedió así con los demás que hablaron siempre para los republicanos y para los que no lo fueren.

El señor Estartús pronunció un larguísimo discurso con extraordinaria facilidad de palabra y párrafos verdaderamente elocuentes pero.... este si que enseñó la cola.

Indudablemente se habian propuesto los republicanos no atacar para nada á la religión á fin de dorar la píldora a los católicos Olotenses pero ¿es posible hablar un republicano y no atacar la religión Católica? *Ca pedir peras al olmo* seria esto. Decíamos pues que el Sr. Estartús enseñó la cola porque después de hablar del Sr. Llorens nuestro dignísimo diputado con verdadera rabia pasó á atacar al gobierno de la regencia con verdadera idem porque no era liberal como habia prometido; y que ejemplo puso para demostrarlo? Pues porque habia hecho sacar la cruz y la biblia del frontis de la capilla protestante de Madrid *verdadero atentado contra la libertad y creencias de aquellos ciudadanos que habian tenido á bien levantar dicha capilla*, que de intento no dijo el señor Estartús que fuera protestante procurando ya que no podía dejar de enseñar la cola, ocultarla lo posible para que el vulgo no la viera.

De modo señores republicanos que la libertad que predicais es esta? y creéis enganar á los católicos no atacando directamente al catolicismo? ¿No notais que aun viviendo, cargados de escapularios y agua bendita os asoma el mandil por debajo de ellos? ¡Ipoóritas! ¡inconsecuentes!...

Se me ha ido la pluma con esta exclamación última, pero.... no la retiro porque voy á demostrar á los republicanos que en el mismo meeting les faltó consecuencia pues sustentaron principios contrarios y opuestos en sus discursos.

Al hablar de las divisiones que existen entre los republicanos dijeron que lo principal era el triunfo de la república, que una vez implantada la república entonces podria determinarse la forma de república que deberia aceptarse escogiendo la forma que alcanzara mayoría en la Nación y sujetándose las minorías á la forma impuesta por las mayorías, de modo que tenemos una mayoría imponiéndose á unas minorías, *verdadero atentado contra la libertad de los ciudadanos de las minorías* que no podrian gobernarse con la forma de gobierno que en su liberrima libertad de pensar creen mejor que las otras.

Ahora bien, los católicos constituimos la inmensa mayoría de los españoles, ¿pues porque no ha de imponerse esta mayoría á las minorías dejando como religión única la Católica? ¿Van viendo los católicos la ley del embudo que usan los republicanos? ¿Se van convenciendo de la bondad de las doctrinas republicanas? Alerta pues y no dejarse enganar por buenas palabras é hipócritas insinuaciones?

¿Ademas no sabemos que la propaganda republicana en la montaña está decretada per las logias de Tortellá y que si se presentan ahora mansos es para mejor introducirse en estas comarcas eminentemente católicas, para una vez dentro, convertirse descaradamente en lo que en realidad son?

¿Hasta cuando dormirán los católicos de Olot y comarca, el sueño perezoso de la indiferencia y apatía mirando impasibles el avance de la impiedad más ó menos descarada? ¡Que terrible responsabilidad para ellos si al despertar es ya tarde para contener al enemigo!

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—Anteanoche celebró sesión la segunda convocatoria esta Exma. Corporación, asistiendo á la misma los concejales señores Bonmatí, Portas, Garriga (J), Estech, Gimbernati (P), Carreras y Pla, presididos por el alcalde señor Boxa.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, haciéndose constar en la que se estaba celebrando á propuesta del señor Gumbau, que el Ayuntamiento había acordado, contestando á una proposición del *Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad*, reservarse la facultad de subdividir las ferias ó crear nuevos festejos; tomáronse los siguientes acuerdos:

Aprobar cuentas por valor de 2.992.18 pesetas.
Dejar para la proxima sesión, el estudio y discusión de la proposición que hace dos semanas presentó el señor Tort como individuo de la Comisión especial de electricidad.
Proceder al arreglo de las palancas de la *Barca Areny y Font del Rey*, como también recomponer las sillas del pareo de la *Dehesa*, aumentando su número con otras nuevas.
Y se levantó la sesión.

—Ayer mañana reunióse la Junta Municipal del Censo no habiéndolo hecho anteayer por no haberse reunido suficiente número de los individuos que la componen.

—Segun parece entre los Profesores y alumnos de este Instituto provincial, ha sido acogida con gran entusiasmo la suscripción nacional, proponiéndose concurrir á ella en la medida de sus fuerzas.

—Según telegrama que ha dirigido á un importante diario de Barcelona, su corresponsal en esta ciudad, la Corporación provincial ha acordado presupuestar 25000 pesetas para aumento de la suscripción nacional; contribuyendo con 50 pesetas cada uno de los señores diputados.

—Pasado mañana se celebrará en todas las parroquias de esta capital el conmovedor acto de recibir la Primera Comunión, los niños y niñas de cada una de ellas.

Durante la presente semana vienen preparándose para tan solemne acto con santos ejercicios espirituales.

—Han regresado de Madrid, á donde fueron con objeto de asistir á las sesiones del Congreso de Higiene y Demografía los médicos de esta capital D. José Pascual y D. José Fuster.

—La compañía que actua en nuestro Teatro Principal pasado mañana pondrá en escena la aplaudida obra del genial escritor Sr. Parellada, titulada «El Regimiento de Lupión».

También en el elegante teatro de la distinguida sociedad «Centro Moral Gerundense» se representarán las obras que anunciamos hace pocos días.

—Dícese que no será Tarragona la provincia á donde será trasladado el gobernador civil Sr. Soldevilla, sino á Málaga. Así permiten asegurarlos telegramas de Madrid.

—Desde el día 2 al 8 de Mayo se celebrará en la iglesia del Mercadal un solemne setenario que las señoras asociadas de aquella parroquia dedican al glorioso Patriarca San José.

Todos los días habrá Misa á las 10; por la tarde á las seis y media empezará la corona del S. P., seguirán las oraciones propias del día y después el sermón que pronunciará todos los días el Rdo. P. Juan Setó. S. I.

El último día, á las 7 y media habrá comunión general con plática. Luego después harán vela á San José todo el día, una sección de asociadas; á las 10 solemne oficio, y por la tarde como los días anteriores.

—El señor Gobernador civil ha ofrecido para el Certamen de la Asociación Literaria, un premio consistente en un precioso centro de mesa esmaltado, á la mejor composición en verso libre catalán y castellano que no baje de setenta versos y no esceda de ciento, que lleve por título «La Patria Española».

—Un infeliz vecino de Alp, que parece tenía perturbadas sus facultades mentales, puso la semana pasada fin á sus días, introduciéndose un cartucho de dinamita en la boca y prendiéndole fuego, cuyo efecto fué destruirle horriblemente la cabeza.

—Comunican de San Jordi Desvallés que en la tarde del sábado último al pasar el río Ter en una barca el paisano Juan Falgás, vecino de aquella población, acompañado del niño Narciso Dalmau Sagué, hijo del dueño de la citada barca, de ocho años de edad, vecino de Flassá, se llenó de agua aquella, con tan mala suerte, que el infeliz niño fue arrastrado por la corriente, sin que hasta ahora haya sido encontrado su cadáver.

El Falgás, según parece, se salvó milagrosamente por haberse agarrado á una cuerda que servía para guiar de un extremo al otro la referida barca.
—Nos dicen de San Feliu de Guixols que dentro

poco empezará á publicarse un periódico titulado *La Juventud Catalana*.

Mañana también en aquella pintoresca villa, la sociedad coral *Gesoria* dará una solemne velada con objeto de recaudar fondos con que engrosar la suscripción nacional.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—El miércoles celebróse en Madrid con la solemnidad de costumbre la apertura de las nuevas Cortes. Doña Cristina leyó un mensaje acomodado á las actuales circunstancias.

—Terminado el acto de apertura de Cortes celebraron los ministros un largo consejo al que se atribuye mucha importancia.

—Nuestro digno representante en los Estados Unidos ha telegrafiado diciendo que el presidente de la República Norteamericana ha sancionado el acuerdo de las Cámaras yankees, respecto á la intervención armada en Cuba.

El señor Polo de Bernabé, una vez conocida la actitud de Mac Kinley para el Canadá, siguiendo las instrucciones del Gobierno español.

—Dícese que ayer redactó Mac Kinley el anunciado *ultimatum* é inmediatamente dará una proclama al pueblo americano con la proclamación de guerra.
Inmediatamente se romperán las hostilidades.

—Telegrafian de Washington que los norteamericanos han empezado á dar pruebas de su *bravura* acuchillando durante la noche última el escudo de la legación de España.

Este salvaje atropello revela, ya que no valentía de los yankees, que las autoridades norteamericanas no han sabido ni aun inspirarse en el ejemplo que están dando las españolas, que vigilan constantemente las legaciones y consulados de los Estados Unidos, llevando su celo hasta el punto de derramar sangre española para evitar todo conato de agresión á los yankees.

—Según los últimos despachos, en Washington ha comenzado la movilización de tropas.

Uno de los regimientos de guarnición en aquella ciudad, salió á verificar un paseo militar. Numeroso gentío siguió á los soldados vitoreándolos.

—Cuando pasó el regimiento por la Casa Blanca, Mr. Mac Kinley, que estaba en uno de los balcones, saludó sonriente á los soldados quitándose el sombrero.

El populacho prorrumpió entonces en salvajes gritos de alegría dando vivas al Presidente y mujeres á España.

—Al tener conocimiento Mr. Mac Kinley del efecto producido en todo el país por sus últimos acuerdos, ha dicho que las demostraciones de júbilo del pueblo americano constituyen la aprobación de su conducta, y que estas manifestaciones públicas y las muchas felicitaciones que ha recibido le alientan á seguir adelante en su empresa de agrandar los prestigios de la República norteamericana.

Las satisfacciones que al Gobierno de Washington le han producido las manifestaciones populacheras han sido atenuadas por un despacho del gobernador de Nebraska anunciando que los indios se preparan para invadir aquel territorio en cuanto se retiren las tropas norteamericanas.

Han contribuido también á aminorar el júbilo del Gobierno yankee las noticias que ha recibido de Méjico, donde aumentan los preparativos que desde hace tiempo hacen muchos patriotas para vengar antiguos agravios.

En un despacho de la Habana se asegura que muchos filibusteros están dispuestos á someterse á la legalidad y á combatir contra los norteamericanos, si éstos llegan á desembarcar en Cuba.

—En la Habana han sido detenidos tres ingleses que inspeccionaban las obras de defensa hechas últimamente en aquella capital.

Los detenidos fueron puestos en libertad á petición del cónsul británico que se ofreció como fiador.

—En el ultimatum que Mr. Mac Kinley dirige al Gobierno español, fija un último plazo, que terminará el sábado próximo á las seis de la mañana (hora del Méridiano de Madrid).

Si en la contestación del Gabinete de Madrid se rechaza el proyecto de intervención de los norteamericanos en Cuba, se hará inmediatamente la declaración de guerra.

El primer acto de los yankees será enviar una escuadra á la Gran Antilla para bloquear la isla.

—Los agentes españoles residentes en Méjico trabajan activamente para organizar cuerpos armados que cuando empiece la guerra invacen el territorio norteamericano.

En los Estados del Sur de la América del Norte aumenta la agitación especialmente en Texas, donde probablemente se formarán batallones que se unirán á los españoles contra los yankees.

—Comunican de la Habana que ha llegado á aquel puerto el vapor «Olivette», del que han desembarcado 200 españoles procedentes de Tampa.

Otro telegrama de la capital de la gran Antilla dice que el cabecilla Bethancourt, que mordeaba por la provincia de Matanzas ha publicado un bando en el que manifiesta que acepta el armisticio.

Ha regresado á la Habana el general Bernal, con los batallones de Valladolid y Cataluña.
—Al *Heraldo* telegrafian desde New York que además de

bloquear á Cuba se propone Mac Kinley mandar una escuadra á Puerto Rico apenas queden rotas las hostilidades.

—Telegrafian de Washington que Mac Kinley prometió ayer ante un grupo de amigos suyos realizar sin pérdida de tiempo los acuerdos de las Cámaras.

—Telegrafian de New York que en la prensa adicta á Mac Kinley se ha publicado una nota oficiosa, en la cual el Presidente pretende explicar su conducta.

«He hecho cuanto he podido, dice hipócritamente Mac Kinley, para evitar la guerra.»

«Mis buenos deseos añade el jefe del Gobierno yankee se han estrellado ante el proceder inicuo de España para con los cubanos.

«De la guerra que va á estallar solo España debe ser responsable ante el mundo.»

Así terminan según los despachos de referencia las infames afirmaciones de Mac Kinley.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—San Sotero
Santo de Mañana.—San Jorge mártir.
Cuarenta Horas.—En la Iglesia de la Adoración

MOTICIAS DE ULTIMA HORA

En el sorteo de la Lotería verificado ayer resultaron agraciados los números siguientes:

Con el premio mayor, de importe 130.000 pesetas, el número 16.026, espendido en Bilbao.

Con el tercer premio, igual á 25.000 pesetas, el número 9.999, vendido en Sevilla.

Y con 4.000 pesetas los números 7.274, 7.686, 9.335, 10.998, 13.511, 3.624, 16.663, 19.207, 20.569 y 21.064.

—Un despacho de Roma dice que el Papa está muy contristado por el aspecto que presenta la cuestión hispano-americana. Al conocer el *ultimatum* de Mac Kinley, Su Santidad no pudo evitar las lágrimas: «Causame profunda pena—dijo Leon XIII—ver al fin de mi pontificado efusión de sangre generosa. Oremos can fervor para que evite Dios tan tremendas desgracias.»

—Nuestro representante en Washington señor Polo de Bernabé partió á las siete y veinte minutos con todo el personal de la Legación, dirigiéndose al Canadá por la vía del Niágara Halifax.

Sigue el movimiento de tropas, en los Estados Unidos las cuales llevan banderines con la inscripción: «Acordaos del *Maine*»
Llegan incesantemente tropas á Nueva Orleans y Tampa.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro.
Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 21 de Abril de 1898

EFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	43'60	
» Exterior	54'00	
» Amortizable contado	53'00	
Billetes Cuba 1896 id.	51'25	
» 1890 id.	41'00	
Obligaciones Aduanas id.	63'00	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial	00'80	
F-C. Norte de España	17'70	
T. B. y Francia	17'60	
» Orense á Vigo	0'00	

OBLIGACIONES.—contado.	
F-C. T. B. y Francia 6%	62'00
» » » 3%	33'50
» » no hipotecadas	
» Almansa 5%	

PARIS	
Renta Exterior	63'50
Acciones Norte España	00'00

GIROS	
París	71'00
Londres	43'50

CUPONES	
Vencimiento 1.º Abril 1898.	
Interior y Amortizable	2'50, 2º daño
Billetes Hipotecarios Cuba	43'00 % ben eficio
Exterior	42'00 %

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel de Liach.

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (mills) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 peseta
» » trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'10 »

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras: calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol.	7 id.	10 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzón de la Principal media ora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bñolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou i Puigcerdá Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construye toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas y galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba» «El Basco» y «La He-chicera».

DISPONIBLE

DISPONIBLE